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«Қақпақ» жалпы орта мектебінің 
дүниетану пәні мұғалімі



	Мен қазақпын
(Сынып: 1 «А»)


	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары
	1.3.5.2 Тәуелсіз мемлекеттің негізгі белгілері туралы әңгімелеу.

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар:қазақ халқының тарихымен танысады;
Оқушылардың басым бөлігі: оның рухани құндылықтарын түсінуді үйренеді;
Кейбір оқушылар: батырлардың қазақ халқының тарихындағы рөлін түсінеді.

	Тілдік мақсат
	ауыз әдебиеті – фольклор – folklore;
ерлік – мужество – bravery.

	Бағалау критерийлері
	Тәуелсіз мемлекеттің негізгі белгілерін атайды
Белгілердің мағынасы туралы айтады.

	Құндылықтарды дарыту
	· Еңбек және шығармашылық

	Пәнаралық байланыстар
	Музыка , математика, АКТ

	АКТ қолдану дағдылары
	Мультимедиа проектор, «Толағай» мультфильмі, Қасымханның портреті, Е.Құдайбергеновтің орындауында «Мен қазақпын» әнінің бейнеклипі, стикерлер, флипчарт, түрлі-түсті маркерлер, таныстырылым, «Толағай» суреті, «батыр», «ерлік», «адамгершілік», «әлсіз», «күшті», «сараң», «мейірімді» сөздері жазылған үлестірме парақшалар, домбыра, жылқы, батыр, шаңырақ суреті салынған, суреттерге байланысты мақал-мәтелдер қосымша тапсырмаға арналған сюжетті сурет.


	Бастапқы білім
	Ежелгі ата бабаларымыз туралы біледі

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет
	Ресурстар

	Сабақтың басы
3 мин

	І. Ұйымдастыру кезеңі.
Психологиялық дайындық:
Күннің көзі ашылсын,
Көкке шуақ шашылсын.
Құтты қонақ келіпті,
Төрімізге еніпті.
Амандасу үлкенмен,
Тәрбиенің басы ғой.
Ал, қанекей, бәріміз,
Сәлем дейік үлкенге.
Сәлеметсіздер ме, ағайлар мен апайлар!
Оқушыларды сабаққа ұйымдастыру мақсатында «Мен, кімді  немесе нені құрметтеймін?» тақырыбында шаттық шеңберін өткізу.

Оқушыларды  «Отан», «Ана», «Батыр», «Ұстаз»  тақырыптары бойынша топтарға біріктіру.
Оқушылар өздерін «Бағдаршам» әдісі арқылы бағалап отыратындығын таныстыру.
«Бағдаршам» әдісі
Жасыл түс 3 ұпай
Сары түс 2 ұпай
Қызыл түс 1 ұпай
	












Шаттық шеңбері

«Отан», «Ана», «Батыр», «Ұстаз» сөздері жазылған парақшалар, слайд
Бағдаршам суреті, смайликтер
слайд

	Сабақтың ортасы
2 мин



















5 мин












2 мин

5  мин






























7 мин



















6 мин






























2 мин




2 мин















2 мин
	Үй тапсырмасын пысықтау:
Аңыздарда өтірік айтып, елдің қамын ойлаған қандай кейіпкерді білесіңдер? (сауат ашу пәні)
«Екі өтірік, бір шындық» әдісі
-Саяхат – Аулаға шығып доп ойнау.
-Саяхат – Мектепке бару.
-Саяхат – Адамдардың өзге елді көруі немесе демалу үшін сапарға шығуы.
-Саяхатқа шыққан адамды оқушы дейді.
-Саяхатқа шыққан адамды турист дейді.
-Саяхатқа шыққан адамды саяхатшы дейді.
-Ертеде адамдар жайлы қоныс, жайылым іздеп жер-жерді аралаған. Жер-судың, табиғаттың құпияларын тану үшін де саяхатқа шыққан.Бір елден екінші елге тауар тасыған.
-Адамдар саяхат кезінде қызықты  мәліметтер алмаған, көрікті жерлерді тамашаламаған.
-Ежелгі адамдар ұшақпен саяхаттаған.
-Алматы – Қазақстанның қазіргі астанасы
-Астана – Қазақстанның бас қаласы.
-Батыр елін қорғайды.
-Ол өзінің қара басын ойлайды.
-Батырлар елді қорғамайды.
-Ел басына қиын күн туғанда елін тастап қашады.
- Батырларды ел сыйлайды.
ТЖ. Арасындағы айырмашылығы мен ұқсастықтарын тап.
Топтарға адамдардың ертеде пайдаланған көліктері мен қазіргі көлік түрлері беріледі. Сурет пен сөзді сәйкестендіреді. Себебін түсіндіреді, көлік түрлерін салыстырып айтады.
	Бағалау критерийлері
	Дескрипторлар
	Балл

	Суреттердегі көлік түрлерін сәйкестендіреді,себебін түсіндіреді,  көлік түрлерінің ауысу себебін анықтайды.
	Суреттердегі сәйкестендіреді
	қызыл
1

	
	Себебін түсіндіреді.
	сары
2

	
	Көлік түрлерінің ауысу себебін анықтайды.
	жасыл
3



«Мен қазақпын» биін билету
І.  Қожаберген жыраудың нағыз қазақ әніне айналған «Елім-ай» әнінің  бейнежазбасын көрсету. Тыңдап болғаннан кейін оқушылардан бұл ән қандай сезім оятқанын, мағынасы қандай екенін сұраймын.  Оқушылардың болжамдарын тыңдаймын.
Бұл ән қазақ халқының ең ауыр жылдарында пайда болған. Қаптаған жоңғарлар қазақтың бейбіт ауылдарына қаһарлы күшін төкті. Мыңдаған адамдар туған жерлерін тастап кетуге мәжбүр болды. Міне, сол кезде барлығы білетін және айтатын осындай зарлы ән пайда болды. Ауыздан ауызға беріліп отырған осындай әндер, мақал-мәтелдер, ертегілер, аңыздар фольклор немесе халық ауыз әдебиеті деп аталады.
-Балалар енді айтыңдаршы біздің ел осы қиын жағдайдан қалай шықты?
- Жоңғарлардың шабуылынан бізді кімдер қорғап қалды?
Олай болса біздің бүгінгі сабағымыз не туралы екен?
Сабақтың тақырыбы мен мақсатын хабарлау.
Мен қазақпын
Сендер ата-бабаларымыздың даналығы мен ерлігі туралы білетін боласыңдар.
«Стоп кадр» әдісі арқылы «Толағай» мультфилмін көрсету.
[image: C:\Users\Пользователь\Desktop\hqdefault.jpg]
«Оқиғаны болжау» әдісі арқылы оқиғаны жалғасын баяндату.
Жетекші сұрақтар қою арқылы оқушылармен диалог құру.

	Бағалау критерийлері
	Дескрипторлар
	Балл

		Ойын жүйелі түрде  еркін
жеткізеді.

	Сөздерді тақырыпқа сәйкес, орынды қолданады.


.
	

	Ойын жүйелі түрде еркін жеткізеді.



	қызыл
1

	
	Сөздерді
тақырыпқа сәйкес, орынды қолданады.
	сары
2

	
	
	Өз көзқарасына аргумент келтіріп, дәлелді пікір айтады.



	жасыл
3



Мақсаты: Оқылым дағдыларын дамыту.
1. Мәтінмен жұмыс (өздік жұмыс).
Қазақ фольклорында аңыздар ерекше орын алады. Олар қазақ халқының ерлігі мен батырлығын жырлайды. Аңыздардың басты кейіпкері батырлар болады. Батырлар біздің ғажайып Отанымызды сақтап келді. «Мен кіммін?» айдары  мәтінді өз беттерінше оқып шығады.
[image: ]
Мен Қасым ханмын. Мен өз халқымды  сүйдім. Мен Отанымды қолыма қару алып қорғадым.
Қасым хан – қазақ халқының ұлы билеушісі. Оның билік жүргізген кезінде қазақ халқын басқа елдер де таныды. Біздің мемлекетіміздің  шекарасы  бекітілді.
	Бағалау критерийлері
	Дескрипторлар
	Балл

	Мәтінді дұрыс оқиды, мазмұнын түсінеді, мәтін
Тыңдарманды қызықтыру үшін дауыс ырғағын/ вербалды емес тілдік құралдарды қолданады
	Мәтінді жүргізіп оқиды
	қызыл
1

	
	Мәтінді дұрыс оқиды
	сары
2

	
	
	Тыңдарманды қызықтыру үшін дауыс ырғағын/ вербалды емес тілдік құралдарды қолданады



	жасыл
3



(Ұ) «Жеті жебе» әдісі арқылы қазақ батырына сипаттама беру. Батырлардың бойындағы болатын қасиеттерді топтастыру
Жауаптары:Күшті, ер, батыл, ер жүрек, халқын сүйетін, жаны ашитын, мейірімді.
Халық даналығы. Мақалмен жұмыс.
-Балалар «Отан, батырлық» туралы қандай мақалдар білесіңдер?
«Жер гүлсіз болмас, ел ерсіз болмас» дегенді қалай түсінесіңдер?
- Бүгінгі заманда батыр болу мүмкін бе?
Жауаптар:Қазіргі заманда адамзат баласының игілігі үшін жасалған кез келген ізгі іс батырлыққа жатады. Мысалы, қарттарға, мүгедектерге көмек, өрт сөндіру, т.б.
	Бағалау критерийлері
	Дескрипторлар
	Балл

	«Отан, батырлық туралы маұалдар айтады, мазмұнын ашады.
	Мақалды айтады.
	қызыл
1

	
	Мақалды айтып, мазмұнын түсіндіреді.
	сары
2

	
	Мақалды айтып, мазмұнын түсіндіреді, өмірмен байланыстырады.
	жасыл
3


«Сен білесің бе?» айдары
Мұғалім:
(Үстелге сыныптағы ең әдем гүлді әкеліп
қойып):Егер гүлге су құймаса не болады?
	Жауаптары:Гүл қурап қалады.
Мұғалім:Ана тілі де сол сияқты. Егер ана тіліңде сөйлемесең, ол өледі, жоғалады. Егер тілі болмаса, халық та болмайды.
Үйге тапсырма: Басқа елдегі досыңа қазақ халқы туралы айтып, шағын хат жаз.



	

слайд

https://www.youtube.com/watch?v=e60MQsFtltA («Толағай» мультфильмі)





слайд
сәйкестендіру парақшалары


























Ертегіден үзінді








оқулық






мақалдар



Мультимедиа проектор, «Толағай» мультфильмі











Интербелсенді тақта



















Қасымханның портреті, слайд















слайд




Мультимедиа проектор, жұмыс парақшалары А4
Кеспе қағаздар
«Толағай» суреті, «батыр», «ерлік», «адамгершілік», «әлсіз», «күшті», «сараң», «мейірімді» сөздері жазылған үлестірме парақшалар
Слайд

Түбектегі гүл

	Сабақтың соңы
4 мин

	Сабақты қорыту:
Үйге тапсырма: Басқа елдегі досыңа қазақ халқы туралы айтып, шағын хат жаз.
«Мен өз елімнің патриотымын» айдары. «Менің елім» әнін орындату.
Сөзі: Нұрсұлтан Назарбаев
Әні:  Бекболат Тілеуханов
Бағалау:
Жарайсың:    10-12 балл – “5”
Жақсы:         7-9 балл – “4”
Талпын:        4-6 балл – “3”
Кері байланыс: «Басбармақ» әдісі арқылы
	Түсті сигналдар

Интербелсенді тақта
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